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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ (ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ)

Γ΄ ΤΑΞΗ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

Κείμενο 1

Μοναξιά σε έναν Κόσμο Μαζικής Επικοινωνίας
Το κείμενο ανακτήθηκε από τον ιστότοπο https://wol.jw.org/el/wol/d/r11/lp-g/102010321στις 02.08.2022.

Κινητά τηλέφωνα, ηλεκτρονικά μηνύματα, κοινωνικά δίκτυα και χώροι συνομιλίας στο Ιντερνέτ -ποτέ προηγουμένως τα μέσα επικοινωνίας δεν ήταν τόσο πολλά και τόσο προσβάσιμα. Εντούτοις, σε αυτόν τον κόσμο της μαζικής επικοινωνίας, πολλοί άνθρωποι -μικροί και μεγάλοι- νιώθουν απέραντη μοναξιά. Γιατί;


Στο βιβλίο τους «Μοναξιά -Η Ανθρώπινη Φύση και η Ανάγκη για Κοινωνική Δικτύωση» (Loneliness -Human Nature and the Need for Social Connection), οι ερευνητές Τζον Τ. Κασιόπο και Γουίλιαμ Πάτρικ αναλύουν διεξοδικά το θέμα της μοναξιάς. Αναφέρονται σε μια μελέτη σύμφωνα με την οποία «η αυξημένη χρήση του Ιντερνέτ μπορεί να αυξήσει την κοινωνική απομόνωση και την κατάθλιψη, όταν αντικαθιστά πιο απτές μορφές ανθρώπινης επαφής».


Ο πυρετώδης ρυθμός ζωής που επιβάλλει η σύγχρονη κοινωνία κάθε άλλο παρά προάγει τη ζεστή ανθρώπινη επαφή. Το χαμόγελο ή ένα στοργικό βλέμμα δεν μεταδίδεται από το τηλέφωνο ή με ένα μήνυμα στην οθόνη του υπολογιστή.


Η κατάσταση αυτή επηρεάζει τον χώρο της εργασίας, αλλά μπορεί να επηρεάζει ακόμα περισσότερο τον οικογενειακό κύκλο. Τα μέλη πολλών οικογενειών πηγαινοέρχονται στο σπίτι χωρίς να τρώνε μαζί ή να συζητούν. Οι έφηβοι έχουν το δικό τους κομπιούτερ και ζουν ουσιαστικά απομονωμένοι από την υπόλοιπη οικογένεια. Η ειρωνεία είναι ότι, παρά τις ηλεκτρονικές συσκευές τους, πολλοί νεαροί νιώθουν μόνοι.


Στην εποχή μας, ακόμα και ο γαμήλιος δεσμός είναι δυνατόν να απειληθεί από αισθήματα μοναξιάς. Η έλλειψη επικοινωνίας στο αντρόγυνο μπορεί να δημιουργήσει μια κατάσταση στην οποία οι δυο τους ζουν παράλληλες ζωές, κινούμενοι σε τροχιές που διασταυρώνονται σπάνια. Το να νιώθει ένα άτομο μόνο, ενώ ζει με τον γαμήλιο σύντροφό του, είναι μια από τις πιο οδυνηρές μορφές μοναξιάς.


Ιδίως οι μεμονωμένοι γονείς είναι πιθανό να παλεύουν με αισθήματα μοναξιάς. Ο κόσμος της μαζικής επικοινωνίας μπορεί, μεταξύ άλλων, να τους στερεί τη συντροφιά των παιδιών τους, εντείνοντας αυτά τα αισθήματα. Επίσης, πολλοί άγαμοι λαχταρούν να έχουν έναν σύντροφο, αλλά οι συναισθηματικές τους ανάγκες παραμένουν ανικανοποίητες.


Η μοναξιά έχει εξελιχθεί σε κοινωνική μάστιγα που ενίοτε συντελεί στον αλκοολισμό, στην υπερβολική κατανάλωση φαγητού, στην τοξικομανία, στην αχαλίνωτη σεξουαλική συμπεριφορά, ακόμα και στην αυτοκτονία. Γι’ αυτό, είναι σημαντικό να εξακριβώσουμε πού μπορεί να οφείλεται. Αυτό είναι το πρώτο βήμα για την επιτυχή αντιμετώπιση του προβλήματος.

Κείμενο 2

Η συνομιλία

Το (διασκευασμένο) κείμενο ανήκει στον Ι. Μ. Παναγιωτόπουλο. Αντλήθηκε από το βιβλίο «Ο Σύγχρονος Άνθρωπος. Δοκίμια.» (Οι Εκδόσεις των Φίλων, Αθήνα, 1996, σσ. 419 – 423). 


Ανάμεσα στ’ άλλα που έχουν χαθεί στη σύγχρονη εποχή είναι και η συνομιλία. Χρειάζεται κάποια γαλήνη και μια ιδιαίτερη αγωγή νου και ψυχής, για να υπάρξει ο αληθινός διάλογος, η προσφορά και η αντιπροσφορά. Ανήκουμε στους λαούς που έχουν μιλήσει πολύ, που και σήμερα ακόμη μιλούν πολύ. Ο κλασικός ελληνικός κόσμος ανύψωσε την έμφυτη ροπή των λαών της μεσογειακής μεσημβρίας σε μια δύσκολη και θαυμαστή τέχνη. Θα μπορούσε κανείς να υποστηρίξει πως πρώτος αυτός ανακάλυψε ή εφεύρε τη συνομιλία και την επροίκισε με τόσο περιεχόμενο, με τέτοια περιωπή, ώστε τα πρότυπα που μας άφησε απομένουν ανεπανάληπτα. Οι πλατωνικοί διάλογοι αποτελούν πραγματική αποθέωση της συνομιλίας. Φυσικά, εδώ πρόκειται για μια οργανωμένη και προσχεδιασμένη συνομιλία. Ο διάλογος ξεκινάει από την απλή ανταπόκριση ανάμεσα σε δυο ή σε περισσότερους ανθρώπους, για να γίνει μια μορφή τέχνης. Έχει χάρη, κομψότητα, ευγένεια, είναι «παιγνιώδης» και συνάμα βαθύς. Αισθάνεται κανείς ότι τον κινεί η μεγάλη χαρά της δημιουργίας. Γίνεται αισθητική απόλαυση και ψυχική λύτρωση και πνευματική ανάταση.


O λόγος όμως, τώρα, δεν είναι γι’ αυτή την καλλιτεχνική μορφή του διαλόγου, αλλά για την ικανότητα των ανθρώπων να συνομιλούν. Εκείνο που έχει σήμερα χαθεί είναι η χαρά της συνομιλίας. Μπορεί να εξακολουθούμε να συζητούμε, να «κουβεντιάζουμε», αλλά έχουμε ξεμάθει να συνομιλούμε. Και δεν είναι μόνο που λείπουν οι ευκαιρίες. Γιατί οι ευκαιρίες, όταν υπάρχουν, ξοδεύονται σε ασυλλόγιστες φλυαρίες. Η συνομιλία είναι μια φυσική οργάνωση του λόγου· ξετυλίγεται με κάποιο ρυθμό, με κάποια προσοχή, χωρίς αυθάδεις διακοπές, χωρίς αποκλίσεις.


Η σύγχρονη «συνομιλία» αποτελεί θρασύτατη κυριολεξία του όρου. Μιλούν όλοι μαζί και χωρίς ο ένας να προσέχει τον άλλον, οι αποκρίσεις δεν έχουν συνέπεια και ενότητα· ο καθένας ζητεί να επιβάλει τη γνώμη του με τη δύναμη της φωνής του και όχι με την ισχύ των επιχειρημάτων του και τη στερεότητα των απόψεών του. Έτσι, η συνομιλία πολύ σύντομα καταλήγει στην οχλαγωγία.


Το πνεύμα, αν δεν είναι μοναχικό και απάνθρωπο, και τούτο σπανιότατα συμβαίνει, για να μπορέσει να ανθοφορήσει και να καρποφορήσει χρειάζεται την περιρρέουσα ατμόσφαιρά του, την ενθάρρυνση και τη θαλπωρή. Μια συνομιλία, ανάμεσα σε ανθρώπους που έχουν κάτι να πουν και που κατέχουν τον τρόπο να το πουν, δεν είναι μόνο μια μεγάλη αισθητική χαρά, είναι και μια πολύτιμη συγγυμνασία ψυχής και νου. Μέσα σε τέτοιες συγκεντρώσεις συμβαίνει πολλές φορές ιδέες που θα έμεναν αγέννητες να βρουν μορφή, εκφράσεις της τύχης να αποκτήσουν στερεότητα, ακόμη και έργα σπουδαία να κυοφορηθούν.


Όπως η επιστολογραφία έτσι και η συνομιλία είναι μορφές του παρελθόντος. Ο ασθματικός ρυθμός του σύγχρονου βίου και το προοδευτικό άδειασμα της ψυχής στενεύουν τα όρια της επικοινωνίας ανάμεσα στους ανθρώπους. Και η συνομιλία είναι ένας θαυμάσιος τρόπος επικοινωνίας, όταν διεξάγεται με άδολη διάθεση, χωρίς ματαιοδοξία και χωρίς καχυποψία, όταν αφήνονται οι ψυχές να πλουτίσουν το λόγο με το πολυτιμότερό τους περιεχόμενο.

Κείμενο 3

Μεγάλες προσδοκίες

Από την ποιητική συλλογή του Χάρη Μελιτά «Εξαιρέσεις» (εκδ. Μανδραγόρας, 2020), που απέσπασε το βραβείο Σύγχρονης Ποίησης της Ακαδημίας Αθηνών για το 2020.
Ξόδεψα τη ζωή μου βηματίζοντας
απ’ το μηδέν ως το μηδέν
κι άλλοτε πάλι
στο δέντρο της αναμονής κρεμάμενος
να σας κοιτώ από ψηλά, ελπίζοντας
πως θα μου γνέψει ο άνεμος
να τον φιλοξενήσω.
Εντούτοις, τι μυστήρια μουσική
να ψηλαφείς τα πλήκτρα του καιρού
χωρίς ν’ ακούς ποτέ κάτι σπουδαίο.
Να λες, δεν γίνεται
θ’ ανοίξει μια πληγή
να με τραβήξει επιτέλους απ’ το τέλμα.
Ας πούμε, ένας έρωτας ασύρματος
μια λέξη ανείπωτη μα χιλιοειπωμένη
ένα σκαρί με ραγισμένες μηχανές
μια Κυριακή χωρίς ισοπαλία. 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ Α

Α. Να παρουσιάσετε τις συνέπειες που επιφέρει η αυξημένη χρήση του διαδικτύου και των τεχνολογικών μέσων επικοινωνίας στις ανθρώπινες σχέσεις.
ΘΕΜΑ Β

Ερώτημα 1ο 

Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της πραγματικής συνομιλίας, σύμφωνα με τον συγγραφέα του Κειμένου 2; Να απαντήσεις σε 60-70 λέξεις αξιοποιώντας και σημεία του κειμένου που έχουν σχετικές αξιολογικές κρίσεις που αναδεικνύουν τη θέση του.
Ερώτημα 2ο 

α. Στην 1η παράγραφο του Κειμένου 1 αξιοποιούνται η αντίθεση και το ερώτημα ως τρόποι εισαγωγής στο θέμα. Ποιο είναι το θέμα στο οποίο εισάγεται ο αναγνώστης του κειμένου και ποιο το επικοινωνιακό αποτέλεσμα των δύο παραπάνω τρόπων εκφοράς του;

β. Στο ακόλουθο χωρίο από το κείμενο 2 ο συντάκτης επιλέγει την ποιητική λειτουργία της γλώσσας για να αποδώσει την σκέψη του. Ποιο το επικοινωνιακό αποτέλεσμα αυτής της επιλογής; «Το πνεύμα, αν δεν είναι μοναχικό και απάνθρωπο...την ενθάρρυνση και τη θαλπωρή.»
Ερώτημα 3ο 

Να εντοπίσεις στη βάση ποιας από τις παρακάτω νοηματικές σχέσεις «συνομιλούν», κατά τη γνώμη σου, τα Κείμενα 1 και 2; Να απαντήσετε τεκμηριωμένα παραθέτοντας σχετικά χωρία και από τα δύο κείμενα:

α. Διαίρεση,

β. Αίτιο – αποτέλεσμα,

γ. Αντίθεση

ΘΕΜΑ Γ 
Να ερμηνεύσεις σε 150-200 λέξεις το κύριο θέμα που αναδεικνύεται από το Κείμενο 3, τεκμηριώνοντας την απάντησή σου με τρεις κειμενικούς δείκτες. Ποιες σκέψεις και ποια συναισθήματα σού προκάλεσε η συγκεκριμένη προσέγγιση του θέματος από την ποιητική φωνή;

ΘΕΜΑ Δ
Σε άρθρο που θα δημοσιεύσετε στο προσωπικό σας blog να αναφερθείτε στην ανάγκη των ανθρώπων να έχουν πραγματική και όχι πλασματική κοινωνική ζωή. Ἐπειτα να παρουσιάσετε τα οφέλη της ισορροπημένης διαδικτυακής επικοινωνίας.(350-400 λέξεις)
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ Α

Σύμφωνα με το κείμενο η αυξημένη χρήση του Διαδικτύου συνδέεται με κοινωνική απομόνωση, κατάθλιψη και μοναξιά. Οι σύγχρονοι ρυθμοί στην καθημερινότητα των ανθρώπων οδηγούν στην απώλεια της άμεσης επαφής και στην κυριαρχία της τυπικότητας και ψυχρότητας των διαδικτυακών μέσων. Απόρροια αυτών των συνθηκών είναι η απουσία συνεργασίας στον εργασιακό χώρο αλλά και η αδυναμία ουσιαστικής συνύπαρξης στο οικογενειακό πλαίσιο, τόσο μεταξύ γονέων-εφήβων όσο και μεταξύ των γονιών. Έτσι, η ανθρώπινη μοναξιά εξαπλώνεται και μαζί αυξάνονται οι ψυχικές διαταραχές και οι τάσεις αυτοκαταστροφικής βίας.





ΘΕΜΑ Β

Ερώτημα 1ο 

Η πραγματική συνομιλία γίνεται:
(χωρίς ασυλλόγιστες φλυαρίες
(με τρόπο φυσικό δηλαδή «ξετυλίγεται με κάποιο ρυθμό, με κάποια προσοχή, χωρίς αυθάδεις διακοπές, χωρίς αποκλίσεις»
(όταν οι αποκρίσεις έχουν συνέπεια και ενότητα, όχι «όταν ο καθένας ζητεί να επιβάλει τη γνώμη του με τη δύναμη της φωνής του και όχι με την ισχύ των επιχειρημάτων του και τη στερεότητα των απόψεών του»
(στην κατάλληλη «περιρρέουσα ατμόσφαιρα, την ενθάρρυνση και τη θαλπωρή»

(«με άδολη διάθεση, χωρίς ματαιοδοξία και χωρίς καχυποψία»

Ερώτημα 2ο 

α. Το θέμα στο οποίο εισάγεται ο αναγνώστης του κειμένου: η μοναξιά του σύγχρονου ανθρώπου. Το επικοινωνιακό αποτέλεσμα των τρόπων εκφοράς του: 
(η χρήση της αντίθεσης και του ερωτήματος θεωρείται αποτελεσματική: γιατί η αντίθεση αναδεικνύει τις πραγματικές του διαστάσεις, ενώ η ευθεία, άμεση ερώτηση αυτομάτως προβληματίζει τον δέκτη, του προκαλεί την προσοχή και του κεντρίζει το ενδιαφέρον να συνεχίσει την ανάγνωση, προκειμένου να εντοπίσει τα αίτια του πραγματευόμενου θέματος
(πληροί τις προδιαγραφές του προλόγου: παρουσιάζει το θέμα που είναι επίκαιρο και μάλιστα φλέγον, προετοιμάζει για την κριτική αναζήτηση των λόγων που το προκαλούν στο κύριο μέρος του κειμένου. 

β. Με την ποιητική λειτουργία της γλώσσας ο συντάκτης επιδιώκει κυρίως την συναισθηματική διέγερση του δέκτη και την πρόκληση του προβληματισμού του.  Ο λόγος αποκτά αμεσότητα, ζωντάνια και γίνεται πιο παραστατικός, ενώ το θέμα της αναγκαιότητας της ανθρώπινης επαφής και της ενθάρρυνσης, ως προϋπόθεση της πνευματικής εξέλιξης του ανθρώπου, αναδεικνύεται με περισσότερη έμφαση.
Ερώτημα 3ο 

Ορθή απάντηση:  β. Τα Κείμενα 1 και 2 «συνομιλούν» με βάση το αίτιο- αποτέλεσμα. Σχετικές αναφορές από τα δύο κείμενα:

Κείμενο 1: Αποτελέσματα:

(Πολλοί άνθρωποι -μικροί και μεγάλοι- νιώθουν απέραντη μοναξιά.

(Η μοναξιά έχει εξελιχθεί σε κοινωνική μάστιγα που ενίοτε συντελεί στοναλκοολισμό, στην υπερβολική κατανάλωση φαγητού, στην τοξικομανία, στην αχαλίνωτη σεξουαλική συμπεριφορά, ακόμα και στην αυτοκτονία.

Κείμενο 2: Αίτια: 

(Το πνεύμα, αν δεν είναι μοναχικό και απάνθρωπο, και τούτο σπανιότατα συμβαίνει, για να μπορέσει να ανθοφορήσει και να καρποφορήσει χρειάζεται την περιρρέουσα ατμόσφαιρά του, την ενθάρρυνση και τη θαλπωρή. 

(Ο ασθματικός ρυθμός του σύγχρονου βίου και το προοδευτικό άδειασμα της ψυχής στενεύουν τα όρια της επικοινωνίας ανάμεσα στους ανθρώπους. 

(Και η συνομιλία είναι ένας θαυμάσιος τρόπος επικοινωνίας, όταν διεξάγεται με άδολη διάθεση, χωρίς ματαιοδοξία και χωρίς καχυποψία, όταν αφήνονται οι ψυχές να πλουτίσουν το λόγο με το πολυτιμότερό τους περιεχόμενο.

ΘΕΜΑ Γ 

Το θέμα που αναδεικνύεται είναι η απογοήτευση του σύγχρονου ανθρώπου από τηδιάψευση των προσδοκιών του. Οι επιλογές στις οποίες προέβη φαντάζουν ανούσιες και προκαλούν πλέον μία αίσθηση ματαιότητας, καθώς όσες προσπάθειες και αν καταβάλλει ο σύγχρονος άνθρωπος για να ακολουθήσει το ρεύμα της εποχής του, να προσεγγίσει ουσιαστικά τον συνάνθρωπό του, να βιώσει ένα αίσθημα βαθύτερης επικοινωνίας, δεν τα καταφέρνει. Το ποιητικό υποκείμενο νιώθει βαθιά πληγωμένο, γιατί ο χρόνος περνά στη ζωή χωρίς να του εξασφαλίσει έστω και μία εξέλιξη που θα αποτελεί γι’ αυτόν κέρδος,μια μικρή νίκη. 
Κειμενικοί δείκτες (τρεις αρκούν):
(τίτλος που αναδεικνύει με τρόπο ευσύνοπτο και καίριο το βασικό θέμα: «Μεγάλεςπροσδοκίες»
(εναλλαγή προσώπων: - α ́ ενικό πρόσωπο: Ξόδεψα τη ζωή μου - θα μου γνέψει - να τον φιλοξενήσω → προσωπικό ύφος, βαθιά εξομολογητικός τόνος- β ́ ενικό πρόσωπο: να ψηλαφείς - χωρίς ν’ ακούς - Να λες → εσωτερικός μονόλογος, διαπιστώσεις επί προσωπικού που, ωστόσο, απευθύνονται στον κάθε ευαίσθητο δέκτη προσωπικά και καθιστούν το ύφος ακόμη πιο οικείο- α ́ πληθυντικό πρόσωπο: Ας πούμε → το ποιητικό υποκείμενο εντάσσει τον εαυτό του σε ένα σύνολο ανθρώπων που μοιράζονται παρόμοιους προβληματισμούς, αναδεικνύοντας την καθολική διάσταση του ζητήματος-γ ́ ενικό πρόσωπο: δεν γίνεται → η απόδοση της προσδοκίας με λόγο πιο αποστασιοποιημένο και ουδέτερο, στα όρια του να γίνει αντικειμενικά αποδεκτή
(τελευταίοι στίχοι εν είδει ασύνδετου σχήματος, αν και δεν χρησιμοποιείται το κόμμα ως σημείο στίξης: ένας έρωτας ασύρματος/ μια λέξη ανείπωτη μα χιλιοειπωμένη/ ένα σκαρί με ραγισμένες μηχανές/ μια Κυριακή χωρίς ισοπαλία →σύντομες διατυπώσεις προσδοκιών που δεν ευοδώθηκαν, οι οποίες καταγράφονται σχεδόν ρυθμικά και εντείνουν τα συναισθήματα της διάψευσης 

(προσωποποιήσεις: θα μου γνέψει ο άνεμος - μια πληγή να με τραβήξει – ένας έρωτας ασύρματος → πέραν της γλαφυρής αποτύπωσης του νοήματος, από κάθε προσωποποίηση αναδύεται η ανάγκη της ουσιαστικής ανθρώπινης εγγύτητας
(μεταφορές: στο δέντρο της αναμονής κρεμάμενος - ψηλαφείς τα πλήκτρα του καιρού → αποδίδουν παραστατικά τον τρόπο ζωής και τις αγωνίες του σύγχρονου ανθρώπου.
Το ερώτημα για τη διατύπωση προσωπικών σκέψεων και συναισθημάτων επιδέχεται αποκλειστικά προσωπικού χαρακτήρα ανάπτυξη, ανάλογα με τον βαθμό αναγνωστικής ανταπόκρισης και τα βιώματα των μαθητών/-τριών.
ΘΕΜΑ Δ

Τίτλος ενδεικτικός: Ζωή εκτός διαδικτύου

Πρόλογος: Εισαγωγή στο θέμα με χαρακτήρα επικαιρικό.
Κύριο μέρος

Α΄ ζητούμενο: Γιατί η πραγματική και όχι η πλασματική κοινωνική ζωή είναι αναγκαία για τον άνθρωπο:

→ Η ανθρώπινη επαφή και συνύπαρξη δεν μπορεί να υποκατασταθεί από κανένα κοινωνικό μέσο δικτύωσης ή άλλο τεχνολογικό μέσο.
→ Ο άνθρωπος νιώθει μόνος χωρίς συναισθηματική αλληλεπίδραση, δεν αναπτύσσει γνήσιες σχέσεις και συντροφικότητα, ζει αποξενωμένος, εγωκεντρικός και τυπικός.

→ Χάνει τη δυνατότητα να εξελιχθεί ηθικά και κοινωνικά με τον άμεσο διάλογο, την αμεσότητα των σχέσεων και την υιοθέτηση υγιών προτύπων ζωής και συμπεριφοράς.

→ Γίνεται θύμα εξαπάτησης, προδοσίας, υστερόβουλων και δόλιων τακτικών από ψευδεις φίλους.
→ Ακολουθεί λανθασμένα πρότυπα κοινωνικής επιτυχίας, ομορφιάς και ζωής , γεγονός που τον αλλοτριώνει, αυξάνοντας την ανασφάλεια και τη μοναξία του.
Β΄ ζητούμενο: Οφέλη ισορροπημένης διαδικτυακής επικοινωνίας:

→ Αποτελεί προέκταση των διαπροσωπικών σχέσεων, καθώς σε διαστήματα πίεσης χρόνου διατηρεί την ανθρώπινη επαφή.
→ Επιτρέπει την ψυχαγωγία και την κοινωνική αλληλεπίδραση σε πολλά διαφορετικά επίπεδα ενδιαφέροντος, όπως και τη σύναψη νέων σχέσεων και δεσμών φιλίας. 
→ Ενισχύει τη δημιουργικότητα των ανθρώπων, τη διεύρυνση των πνευματικών οριζόντων τους, τα πεδία των αναζητήσεών τους.
→ Αναπτύσσει την «εικονική ενσυναίσθηση» και την κοινωνικότητα ιδιαίτερα εσωστρεφών ατόμων. Ενδυναμώνει τα υγιή ηθικά χαρακτηριστικά των ανθρώπων με την υιοθέτηση ορθών προτύπων.
→ Καλλιεργεί τον κοινωνικό διάλογο, τον κοινωνικό προβληματισμό και αναπτύσσει πολιτική και συλλογική συνείδηση, που μπορεί να εξελιχθεί και εκτός διαδικτυακού πλαισίου (εθελοντισμός, κυβερνοακτισβισμός, ψηφιακή πολιτειότητα)


Επίλογος: Ανακεφαλαίωση - συμπέρασμα
επιμέλεια δημοσίευσης:  Ελένη Κασωτάκη
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